

新闻聚焦

“大手大脚”惹不满 BBC 险成众矢之的

周依奇 编译

4月6日,英国首相布朗宣布将于4月12日解散议会,并于5月6日举行全国大选。就在大选即将开幕之际,跨党派的英国议会公共账户委员会站出来大声疾呼:无论此次大选后谁将入主唐宁街,请下届政府务必关注BBC的财务问题,因为这家公司花费公款时“大手大脚”,根本不经深思熟虑。

“大手大脚”惹不满

英国议会公共账户委员会于4月7日公布了一份针对BBC账目问题的特殊报告。根据该报告显示,BBC的一系列做法被扣上“挥霍无度”的帽子恐不为一过——为了报道2008年欧洲杯足球赛,BBC以“编导业务需要”为由,耗资57.6万英镑在维也纳专门搭建了一个播音室,真正原因竟然是“从原有播音室的窗口看不到维也纳的城市天际线”,无法满足节目的背景需求;2008年至2009年,BBC在北京奥运会、伦敦夏季逍遥音乐会、英国露天音乐节等大型体育音乐盛事报道方面的花销高达3.57亿英镑,远远超出正常预算;公司先后花费20亿英镑在英国各地建造分部大楼,同时付给广播节目明星主播的薪水也是其他商业电台主播薪水的两倍之多……

遭受严厉批评的还有BBC托管委员会。根据2007年1月1日生效的新《皇家宪章》(《皇家宪章》每10年更新一次),BBC托管委员会宣告成立。该机构取代了原有的BBC管理委员会,为收视费交纳者服务,旨在体现公共利益。但在英国议会公共账户委员会看来,BBC托管委员会显然没

能很好地履行自己的义务,因而在报告中也对其大加抨击。公共账户委员会批评托管委员会未能尽到监管义务,不能令受众的钱花得物有所值,指责其未能提供BBC的全部账目以配合国家审计部门的工作。此外,不久前有英国媒体得到消息,称BBC的薪酬部门曾故意隐瞒高管和主播的高薪酬,并对薪酬等级记录进行篡改以掩人耳目。该消息使人对托管委员会的存在意义产生诸多质疑,但该委员会始终以与员工签订了保密协议为由,拒绝公布高管和主持人的具体薪酬数目。

面对公共账户委员会的一再要求,BBC托管委员会曾经提出在双方签署保密协议的条件下,允许公共账户委员会和国家审计部门查看账目。然而,该提议遭到了拒绝。公共账户委员会气愤地表示:“所有从公众处获利的机构都得经过这种审查。托管委员会打着这个幌子说事,难道以为这是在跟政府做交易吗?”据此,公共账户委员会建议下届政府务必在2016年向BBC颁发下一个《皇家宪章》时明确规定BBC账目的审计流程,并称“任何拖延都是不可原谅的”。

BBC自有说辞

面对此番掀起的轩然大波,BBC方面倒是异常冷静。其网站上关于此事的报道尽管字里行间不免透出几分不屑,但总体而言还是在客观地描述事实,并未因为拥有传媒资源而“假公济私”地忙着为自己正名。

针对“浪费公款进行豪华装修”一说,BBC的一位发言人表

示,花大价钱装修或重建的办公楼并不只是录音棚,而是综合性建筑,目前都已成为公众能够使用的地标性建筑。而且办公楼属于一次性投资,一旦工程完工,接下来的若干年里都不再在这方面花钱了。不仅如此,通过出售目前淘汰的一些产业,公司还能小赚一笔。在BBC看来,一些大型活动报道项目上的大手笔也很合理——就连公共账户委员会也不得不承认,“这些节目的效果得到了受众的充分认可”。至于“不配合审查”的罪名,BBC的管理层则出面澄清了公司的忧虑——审计部门若要进行全面审查,恐怕连续记者的笔记本都要一一过目。如果将审查结果报告政府有关部门的话,那么“很多内部资料会因为一些政治原因而曝光”——这一点让他们无法接受。

BBC托管委员会对公共账户委员会的指责也并不服气。他们

表示托管委员会已于今年2月向公共账户委员会提交了必要的材料,并坚称自己有决定BBC的账目向什么人公布的权利。托管委员会的发言人表示,托管委员会自成立以来一向尽职尽责,不仅主张在促进节目质量不断提高的前提下开源节流,还时刻牢记维护BBC新闻自由的神圣使命——“BBC与审计部门之间达成的任何协议都必须确保BBC独立于议会和本届政府,而政府进行的调查也显示出公众对BBC独立性的高度关注。”

公众呼吁取消BBC收视费

公共账户委员会严厉指责BBC“大手大脚”的做法是对公众的极度不负责任。因为按照英国《皇家宪章》的规定,BBC的全国性和地方性广播电视机构均不得接揽广告,而是通过向观众征收收视费获取资金。公共账户委员

会认为,虽然商业广播电视机构的兴起对这个老牌国有机构造成了很大冲击,网络时代青睐传统媒体的用户大幅减少也不时困扰着BBC,但是现阶段每年征收的35亿英镑收视费毕竟来自公众且数目颇为可观。

也正是由于资金来源敏感,此事在英国网民中也引发了激烈的争论。大多数网民都留言批评BBC的做法,并建议政府取消BBC征收收视费的权力,“看他们还敢不敢乱花钱,还敢不敢拒绝接受政府的审计”。

据了解,由于BBC目标明显且此次涉及金额较多,就连一向支持BBC的工党目前也正在考虑若能赢得此次大选,将于2016年更改有关BBC的《皇家宪章》条款。工党的一位发言人表示:“我们希望BBC能够主动配合审计和调查,新的《皇家宪章》中将对此做出明确的规定。”



4月10日,风笛手沿美国纽约曼哈顿第六大道行进。当日,一年一度的“花格子呢日”游行在纽约举行。1998年起,每年4月6日被定为全美“花格子呢日”,以此表扬苏格兰裔对美国做出的贡献。

新华社记者 中宏 摄

上海音乐厅与维也纳音乐厅建立友好合作关系

本报讯(驻奥地利特约记者王娟)4月8日,维也纳音乐厅举办新闻发布会。上海音乐厅总经理肖天生与维也纳音乐厅总经理凯拉在会上宣布,从今年起上海音乐厅与维也纳音乐厅建立友好合作关系。

今年1月22日,随奥地利联邦总统海因茨·菲舍尔访华的维也纳音乐厅总经理凯拉与上海音乐厅在沪签署战略合作协议,表明在剧院管理、演出交流等方面双方将进行深度沟通和友好合作。

4月22日,一场关于电影行业发展的听证会将在美国国会举行。不过,现场既不会供应爆米花,也不会发放立体眼镜,出席听证会的既不是影迷,也不是主宰美国电影业的好莱坞制片公司老板,而是美国国会农业委员会成员。农业跟电影也能扯上关系?究其原因,是由于该委员会主要负责监督商品期货交易,在期货交易领域可谓专业人士。近期被美国电影界和金融界所热议的“电影期货”能否成功上市,得看他们的最终讨论结果。

证券公司拟推“电影期货”

尽管信贷危机引发的全球经济危机导致世界各国对美国金融业“过度创新”严厉抨击,但美国金融界的精英们不断推出新衍生品的脚步并没有因此而放慢。

瑞典纳投资集团旗下的一班文臣武将因空难惨死于俄罗斯的国土之上。原本不少评论认为,以卡特惨案70周年纪念活动为契机,俄罗斯和波兰方面可能会释放一些善意,波兰老百姓和整个波兰舆论也可能对俄罗斯消除一些芥蒂。然而,坠机事件的发生让这一切又都成了未知数。

两家音乐厅还将合作开展一系列剧院管理和员工培训项目。维也纳音乐厅每个演出季将吸收肖天生与维也纳音乐厅的实习生2至3周的实习,学习维也纳音乐厅的实际管理经验和工作流程。同时,上海音乐厅也将接纳2名维也纳音乐厅的员工来音乐厅交流,使其在与中国艺术家的接触中,更加了解中国和中国文化。双方的艺术资源共享和文化交流均以培养青年艺术家的独奏和室内乐演出形式为主,这一计划将为向国际输

送中国优秀艺术家,并且为中国文化在国际上的传播搭建桥梁。上海音乐厅在2010年至2011年的演出季中,将定期推出“维也纳周末音乐会”。维也纳音乐厅在演出季中,也将上演上海音乐厅选送的2至5场演出。在即将开幕的上海世博会上,中奥在文化方面的交流成果将得到集中展示。此外,为庆祝中奥建交40周年,维也纳音乐厅将于2011年10月举办“中国音乐节”,向奥地利民众展示中国文化和音乐的魅力。

美国“电影期货”:好意不被领情

周依奇 编译

超出预算)、制作风险(电影能否如期顺利完成)、档期风险(电影是否能如期上映)、票房风险(电影上映后是否赚钱)等。以一部尚未开拍的电影为例,假设该片预期的票房是1亿美元,而投资者以100美元买进的话,那么如果该片的实际票房达到2亿美元,投资者就可获利100美元,而如果票房最后只有5000万美元,投资者就会因此损失50美元——对于那些想发财的投机者而言,这可是从财大气粗的好莱坞分一杯羹的绝佳机会。

事实上,趋势交易所并非是在单打独斗。位于纽约的坎特交易所也正因为获得监管部门的批准而四处奔走,一旦获得批准,该交易所也将推出“电影期货”业务。该交易所的总裁理查德·雅布对推出这款期货的初衷解释为,好莱坞频繁制作和发行成本高昂的电影,这非常适合于建立期货市场。与趋势交易所的“电影期货”只向机构投资者发售不同,坎特交易所的目标客户是普通散户。因此,雅布不断强调这款期货“平易近人”的特色,毕

竟“与股票相比,人们对电影了解得更多”。坎特交易所此次推出“电影期货”并非心血来潮。据了解,交易所的母公司——坎特·菲茨格罗德公司早在2001年就收购了虚拟交易网站——好莱坞证券交易所,电影票房投资游戏令20万玩家大呼过瘾,并且玩得亦乐乎。如果面向散户的“电影期货”能够如期推出,坎特公司精心培养的这20万玩家很有可能成为第一批“吃螃蟹的人”。

关于拍电影这件事存在多大风险,非业内人士也能大致看个明白。以曾经风光一时的动画片《阿童木》为例,制片方香港意马公司曾经认为该片万众期待,加之对自己的手艺也比较自信,于是在2006年购入了该片的制作权。从购买版权到后期制作再到宣传推广,据说花了8.2亿美元,可最终全球票房只收回了1.9亿美元。最终,公司血本无归,只得关门大吉。当然正面例子也还是有的,比如风靡全球的《阿凡达》,大投资换来大收益,如今已经成为电影史上最赚钱的影片。然而,文化产业的成功案例通常具

环球时评

最近几天,因触犯驻在国法律而遭到通缉或逮捕的外国人时有出现。比如:4月7日,一名卡塔尔驻美国大使馆年轻外交官因违反飞行禁令,在从华盛顿飞往丹佛的美国国内航班上“如厕抽烟”,并声称要点燃自己的鞋子,引发了空中惊恐,最终在受惊航班被两架F-16战斗机拦截迫降之后,被美国警方戴上铐拘捕带走。

4月9日,新加坡政府正式发出逮捕令,通缉前罗马尼亚驻新加坡公使西尔维乌·约内斯库,因其涉嫌在新闻期间驾车撞人后逃逸出境。

外国人在我国犯法的事情也时有发生。4月8日,继英国籍及日本籍毒贩被中国判处死刑之后,广东高院对一起南非女子走私毒品案做出二审宣判,以走私毒品罪判处南非籍被告人琳登(Linden)死刑。

南非人琳登与先前被判刑的英国的阿克毛等外籍毒犯一样,都属于走私毒品数量大、纯度高、社会危害大、罪行特别严重的犯罪分子,对其依法进行严惩合乎法律、顺乎民意,但因为在在中国,竟招来一些人的不解,甚至被一些人认为是触动了国家关系的敏感神经。

其实,关于打击毒品犯罪的问题,世界各国早就已经达成了共识。毒品犯罪不但能够诱发其他违法犯罪行为、导致社会治安恶化、影响政治稳定、阻碍经济发展,还会严重损害人的生命健康,是货真价实的罪莫大焉。

为了打击日益猖獗的毒品犯罪,联合国先后制订了多个禁毒国际公约,如《麻醉品单一公约》、《精神药物公约》以及《联合国禁止非法贩运麻醉品和精神药物公约》等等。这些公约责成各缔约国采取各种措施预防和打击毒品犯罪,其中《禁止非法买卖麻醉品公约》明确规定了非法制造、买卖、运输、进口和出口麻醉品的行为属于犯罪行为,要求各缔约国采取必要的立法措施适用徒刑或其他剥夺自由的刑罚,严惩毒品生产、制造、贩运等有关的犯罪行为,以及同谋和未遂及预备行为;《麻醉品单一公约》将管制范围扩大到天然麻醉原料的种植,包括鸦片、大麻和古柯。公约要求各缔约国立法,将非法种植、生产、制造、提

炼、销售和行规定为犯罪行为,予以刑事制裁。中国是国际禁毒公约的缔约国。作为缔约国,中国有义务承担公约义务,采取法律手段并与其他缔约国及相关国际组织合作,有效预防和严厉打击毒品犯罪。按照中国的法律,贩卖毒品超过50克就可以判处死刑,更何况是像阿克毛和琳登这样一次就贩运三四千克的毒犯,这些毒品不知要陷害和摧残多少家庭和生命!

可是,一些戴着有色眼镜的西方人士却借机对中国施压,仿佛处理了在中国违法的外国人,就是对该毒犯国籍所在国家的蔑视,于是大呼小叫,更有某些国家的领导人出面,为一个罪犯奔走斡旋,甚至不惜举起国家机器的重拳,威胁要教训中国,真不知这些毒犯分子到底吃错了什么药!如果仅仅因为是非外国国籍,就可以不“与民同罪”,一个主权国家的法律尊严势必会受到极大践踏,留下无穷隐患,在中国如此,在其他任何国家也是如此。惩治违法,应该只与犯罪人的违法行为有关,而与其身份和背景无关。

还记得1994年6月9日美国青年在新加坡遭受难堪判刑的往事吗?18岁的费伊因喷涂汽车和窝藏偷来的路标被起诉,被判罚款2200美元、监禁4个月和赤裸着臀部挨6下藤棍。美国政府为费伊的事向新加坡提出了强烈抗议。当时的克林顿总统在白宫一次记者招待会上说:“我们承认他们(新加坡)有一定的权力履行他们的刑法,但是我们认为这种惩罚太过分了,非常希望在某种程度上予以重新考虑。”但是,处理公共秩序问题一向严肃、连上厕所后不冲水和随地吐痰之类的“小事”也要判处罚款的新加坡,并没有理睬美国的抗议,费伊最终还是老老实实地挨了棍子。

法律面前,人人平等。惩治违法,与国籍何干?奉劝那些至今还在以种种理由为在中国犯罪的本国罪犯求情的人,不要再做怙恶天下不乱的糊涂事了,这样不分青红皂白地求情,除了损毁了自家形象之外,必将是徒劳无功。唯一能做的事情,就是充分尊重并遵守中国的法律,不要心存侥幸心理,这或许也可以叫做入乡随俗吧。

汪融

惩治违法,与国籍何干?

4月10日,波兰总统莱赫·卡钦斯基乘坐的图-154专机在俄罗斯境内遇难,包括波兰总统夫妇及众多波兰军政高官在内的96人全部遇难。目前,波兰司法部计划调查事故原因。俄罗斯对此也异常重视,总统梅德韦杰夫下令组建了一个专门委员会,任命总理普京亲自担任委员会主席。

这个震惊世界的悲剧发生后,数以千计的波兰人聚集在总统府前,悼念坠机遇难的总统卡钦斯基。总统府前放在总统夫妇照片上方的6本留言册已写满悼念者留言、悼词和诗句,其中不少用外文书写。50岁的市民扬·泽潘斯基说:“我从未支持过莱赫·卡钦斯基,但今天这并不重要……所有波兰人,不论政治意见如何,现在都要站在一起。”卡钦斯基遇难的消息让他的双胞胎哥哥雅罗斯瓦夫·卡钦斯基很受打击。眼下尚不清楚他们的母亲是否得偿这一心愿,这对双胞胎兄弟的母亲现年84岁,已入院治疗一个多月,病情严重。

实际上,卡钦斯基乘坐的图-154专机此前已经发生过两次事故。这架图-154至少已经有20年的历史,波兰官员一直在讨论更换总统专机的问题,但苦于没有经费,所以一直没有实现。众所周知,图-154早就落下了“不安全”的名声。据有关资料显示,该机型在全球已经发生了66起空难,其中6起是在过去5年内发生的。目前,全球范围内仍有约250架图-154客机在俄罗斯、前苏联加盟国及伊朗等国服役。中国也曾拥有31架图-154客机,该款客机在中国使用了15年,

但在2002年10月全面淘汰。最近,俄罗斯航空公司才刚刚强行退役了所有的图-154客机。

世界舆论在对此次空难深表哀悼之情的同时,也在关注着波兰社会的走向。有专家表示,这一事件对波兰国内不至于产生太大的破坏性影响。波兰经济状况在东欧国家中比较好,政治局面上也很稳定,总统的去世虽然在波兰人民中造成很大震动,但还不至于爆发动乱或骚动。波兰作为原苏联集团国家,自冷战结束后,走上了“向西”发展的道路,并成为欧盟国家的一员。波兰宪法规定,波兰总统是国家首脑,是波兰的最高代表和政府连续性的保证人。总统和总理行使国家行政权,总统选择总理,总统缺位由下院议长代理,如果下院议长也不能履行职责,则由上院议长代行。当卡钦斯基遇难的消息第一时间传回波兰国内,波兰政府立即决定按照宪政程序,由下院议长代行总统职权,总理召集所有部长到华沙开会,总统府也宣布两周内公布总统选举日期。

但是,有很多人担心原本脆弱的波俄关系会因此蒙上阴影。卡特惨案一直是波俄关系中的一道深深的伤疤。1940年4月至5月,在前苏联斯摩棱斯克州以西的卡特森林,2.2万名波兰军人和知识分子被前苏联以“仇视苏维埃制度”的罪名被集体秘密杀害。历史总爱开残酷的玩笑。正是在去俄罗斯参加惨案70周年纪念活动的路上,波兰总统卡钦斯基夫妇和一班文臣武将因空难惨死于俄罗斯的国土之上。原本不少评论认为,以卡特惨案70周年纪念活动为契机,俄罗斯和波兰方面可能会释放一些善意,波兰老百姓和整个波兰舆论也可能对俄罗斯消除一些芥蒂。然而,坠机事件的发生让这一切又都成了未知数。

总统遇难之后

毛莉



4月11日,在俄罗斯西部斯摩棱斯克的机场,礼兵护送波兰总统卡钦斯基的遗体回国。